

“免费”转会是否真利好

需防“土豪”炫富比武更疯狂

新年到来前，中国足协通过其官网公布了全新《中国足球协会球员身份与转会管理规定》。与往年“履行程序”不同，此次公布的新规“新”意突出，其中最惹眼的内容便是“中国足协在办理球员转会过程中不收取任何手续费”，而一系列改良措施对于打击球员交易暗箱操作、“阴阳合同”起到了强力推动作用。手续费免了，职业俱乐部投资人可以再将省出的成本用来加大引援投入，中超、中甲转会比以往更亮了，但恐怕“土豪”炫富比武更疯狂。这或许是中国足协规范国内足坛转会秩序之后，更需要关注和警惕的。

中国足协新年送厚礼

就在辞旧迎新之际，中国足协通过其官网公布了新版《中国足球协会球员身份与转会管理规定》，记者通过查阅资料发现，虽然自从1994年我国足球进入职业化轨道以来，中国足协曾多次修订相关规定，也曾有过推陈出新之举，但最新公布的这版转会规定却新意多多，更凸显出中国足协“让利”的魄力，这是因为规定第21条写道：“中国足协在办理球员转会过程中不收取任何手续费”。而原规定第19条的内容是“发生转会费的球员转会，原俱乐部应当向中国足协以及原协会分别交纳转会费总额5%的转会管理费；为逃避转会管理费而隐瞒转会费实际数额的俱乐部，应当向中国足协以及原协会分别按照所逃避数额的5%加倍支付；未发生转会费的球员转会，新俱乐部应当按照原协会规定的收费标准，向原协会支付转会管理费”。

按照原规定，一名转会价格为1000万元的球员完成转会，其交给中国足协及地方足协的手续费总额就高达100万元，而目前仅单个本土球员身价已逼近亿元，也难怪有足球业内人士曾就此发出声讨，“足协征收转会手续费的比例远高于当今房产中介商交易一套商品房的中介费率，交易一名本土球员的手续费按老规定都可以在国内一线城市买套房了”。于是过去十余年来国内足球圈充斥着球员转会暗箱操作、俱乐部通过“阴阳合同”来减少引援投入成本的不规范行为。就在中国



漫画/陈彬

足协公布转会新规后，足球界传来一片叫好声。有人指出，国家财政部、国家税务总局近日已发出通知，对体育场馆自用的房产和土地有关房产税和城镇土地使用税减免政策进行了说明。既然体育产业的发展得到了国家层面鼓励，中国足协作为足球行业管理部门理应拿出实实在在的举措刺激、鼓励职业足球发展，在球员转会上下免收手续费的让利举措无疑让外界看到了中国足协完善相关工作的诚意，他们在新年到来之际送出了一份厚礼。

转会将与国际接轨

除“让利”外，新规“规范”意味更明显。比如新规第51条规定，“新俱乐部有意转入与原俱乐部劳动合同期限未满的球员，应当在开始商洽转会前书面通知原俱乐部和球员本人。球员只有在劳动合同期限届满或原劳动合同将在6个月内届满时方可签订新劳动合同”，而原规定相关内容留给球员与俱乐部商洽转会事宜的周期期限为球员原合同约满前3个月，新规与国际足联相关规定完全接轨。一位国际足联持证经纪人对记者表示，“中

国足协的转会新规无疑将进一步拉动国内足坛转会市场的活跃度，使得球员与俱乐部对于合作，有了更多的时间作理性判断。还有一个不容忽视的问题就是，由于目前我国职业联赛赛季不跨年，欧洲联赛跨年进行，因此新规非常有利于本土球员联系国外高水平职业俱乐部。球员留洋在操作上更加从容，留给原俱乐部确定价格、考虑利益维护的时间更充分”。

在新规中，还有一条内容比较引人关注，那就是中国足协降低了职业球员最低年龄“门槛”，16岁至18岁的球员可以在满足一定条件的情况下签署职业合同，“16周岁至不满18周岁，能够以自己的劳动取得收入，并能维持当地公众一般生活水平的，可以签订劳动合同。不满18周岁球员签订的工作合同期限不得超过3年，任何超出部分中国足协不予认可”。对于这个新规，有经纪人分析认为，此举有益于各职业俱乐部挖掘极具潜力的年轻球员提前接受职业联赛的锻炼，而对于这些年轻球员来说，规则有利于加速他们技术、心理层面的成长，从长远来说，也有益于充盈国家足球人才储备，可谓多赢。

除转会规定外，新规对于球员注册权

益也形成了强有力保护。原规定第20条写道，“新协会签发球员国内转会证明索要函后30日内没有收到原协会的答复，应当立即为该球员办理临时注册”，新规则缩短了这一时限，其第22条写道，“新协会签发球员国内转会证明索要函后15日内没有收到原协会的答复，应当立即为该球员办理临时注册”，不难看出中国足协此举是在有意保护那些身在转会纠纷中却自身无过球员的劳动权益，让他们及时踢上球。

俱乐部烧钱或许更疯狂

新版《中国足球协会球员身份与转会规定》新意多多、亮点多多，给中国足球，特别是职业足球带来了诸多实惠，中国足协在此问题上理应获得点赞。但是由此产生的一系列问题也需要协会及足球界各方关注与警惕。比如转会“手续费”免收一定程度减轻了职业俱乐部的经济负担，让一例例转会可以光明正大地摆到台面上来，但从目前国内职业联赛发展态势来看，这点儿“手续费”较之动辄几千万甚至上亿元的单笔转会费用而言不过是“九牛一毛”，再加上我国职业联赛并没有设置所谓“工资帽”，那么整个市场在活跃的同时，也加剧了球员转会身价的大幅提升。新年之前，部分经纪人在向某俱乐部询问某国脚身价时，得到了“低于9000万元免谈”的回复，而这样一个价格目前即使在欧洲足坛，也能买到一名正值当打之年的优质外援，所以省出的转会“手续费”能否用于职业俱乐部加大青少年培养力度不得而知，但这笔费用如果用来支付某球员转会签字费或者加薪，恐怕俱乐部投资人不会眨眨眼。

新规规定，球员提前接洽转会事宜可提前至原合同约满前6个月，规定在维护球员权益同时，实际也给国内俱乐部相互“挖角抢人”提供了帮助。土豪俱乐部可以早早和心仪的引进对象眉来眼去展望合作愿景，而那些拥有个把优质球员的中、小俱乐部也因此而加剧了精神与经济负担，留不住人的态势将愈加明显，职业联赛强弱与贫富分化也将进一步加剧。恒大、上港、鲁能可以先富起来，但中国足球集体脱贫等待何时呢？

(肖赓)



1月4日，杭州绿城足球俱乐部总经理童惠敏(前排右)向韩国籍主教练洪明甫(前排左)赠送球衣。

当日，杭州绿城队为新任韩国籍主教练洪明甫举办媒体见面会，与球迷互动，并回答了记者的提问。新华社记者 黄宗治 摄



左图：1月4日，中国选手马清华在庆祝胜利。

右图：1月4日，一名捷克选手在比赛中。

2016年中国长春净月潭瓦萨国际越野滑雪节暨国际雪联50



公里积分赛在长春举行，来自30个国家及地区的5000余名选手共同在雪野竞速速度与耐力。中国选手马清华以2小时34分8秒1的成绩夺得女子冠军。新华社记者 王昊飞 摄

绍兴民间掀起“家谱热”

新华杭州1月4日电(魏一 袁立华)家谱是记载家族世系和家族中重要人物事迹的珍贵文献。近几年，浙江绍兴民间掀起一阵“家谱热”。绍兴市家谱协会常务副会长郭欢裕说，截至目前，绍兴市家谱馆藏家谱600余种，绍兴市家谱协会会员超过600人。

据介绍，绍兴市家谱协会于2010年12月18日成立，是一家经行政管理部门审批成立的以家谱编纂、研究为主题的非营利性社会组织。2013年11月30日，绍兴市家谱协会和绍兴图书馆合作共建的绍兴市家谱馆正式开馆，每年定期举办家谱展，并主动指导民间的修谱活动。

目前，绍兴市家谱协会已有600多名会员，主要分为专业学术研究和实际编修指导型两类。协会统计数据发现，仅2013年11月至2014年2月就接待有修家谱需求1200余人次，现绍兴市已完成修谱90部左右家谱。郭欢裕说：“协会中具备专业知识的人员经常会到民间指导修谱活动。为了传承与传播，家谱的编修坚持传统的‘欧苏体例’。”所谓“欧苏体例”，是指由欧阳修和苏洵开创的修谱范例，是历代修家谱所遵循的原则。

“随着社会经济的不断进步，当下社会形成‘盛世修谱’的风潮。修编家谱有利于家庭和睦、社会团结，并且修家谱是对孝道等传统美德的呼唤。”郭欢裕说，“随着家谱研究的深入，未来的修编家谱事业整体水平将得到进一步提高。”

《功夫熊猫3》曝光全明星配音阵容

本报讯 将于1月29日全球同步上映的《功夫熊猫3》日前召开“盖世五侠”发布会，中方导演滕华涛与配音演员白百何、朱珠、张纪中亮相，加上之前宣布的黄磊、周杰、杨蓉、张国立、肖央、王太利、姜武、郭子睿(石头)、黄忆慈(多多)和成龙，《功夫熊猫3》的全明星配音阵容堪称“史上最豪华配音阵容”。

据悉，《功夫熊猫3》针对中国观众专门打造中文定制版，特邀滕华涛作为中方导演全程把控，不仅根据中文表达习惯设计更接地气的中文台词并重新捕捉配音演员的口型与面部动作，制作中文口型，而且在故事、画面上添加更多中国元素。东方梦工厂创意顾问和电影监制许诚毅之前曾表示，《功夫熊猫3》的不少剧本和台词都是经过重新设计的，因为有些笑点直接翻译成中文并不好笑，要找出对应中国观众的笑点。白百何、王志文、张国立、张纪中分别为悍虎、师傅、平先生、乌龟大师配音，二度为梦工场动画“献声”的白百何坦言非常喜欢《功夫熊猫3》的故事，轻松幽默又蕴含成长的道理，适合全家人一起观看。张纪中将为乌龟大师配音，不过乌龟大师在第一部分中已“羽化登仙”，如何在第三部中重现江湖？张纪中卖起关子，“请大家到电影中一探究竟”。(肖扬)

《奔爱》改档情人节

五大导演谱写浪漫

本报讯 由张一白、管虎、张猛、滕华涛、高群书导演，章子怡、佟丽娅、周冬雨、陈妍希、梁静、吴莫愁主演的爱情电影《奔爱》日前宣布改档至2月14日上映，男主角名单彭于晏、张译、王千源也随着档期的公布而正式发布。

《奔爱》讲述了每一个导演心目中与爱有关的故事，影片拍摄取景地有日本小樽、土耳其欧亚大桥、美国66号公路、挪威阳光小镇、塞班岛马里亚纳海沟。片中，五大情侣组合CP堪称一大亮点，章子怡、彭于晏将组成“情书CP”，追随前任的情书，踏寻最美世界；佟丽娅、周冬雨则组成“撕心CP”，经历一场撕心裂肺的不寻常的爱；陈妍希与外国男友组成“阳光CP”，在世界尽头迎接阳光，寻找爱情；张译、梁静组成“寻子CP”，展现婚姻中迷失自我、寻找自我的足迹；王千源、吴莫愁则组成“狂欢CP”，踏上公路狂欢之旅，大叔萝莉配非常吸睛。(肖扬)

2016年达喀尔拉力赛

中国女车手郭美玲开出赛道致13人伤



肇事赛车车头被撞毁



发生车祸后郭美玲表情痛苦

东方 摄

当地时间1月2日，2016年达喀尔拉力赛在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯正式揭幕并举行发车仪式。在之后的11公里计时赛段排位赛中，中国参加该项赛事的首位女车手郭美玲驾驶MINI赛车冲出赛道，导致13名观众受伤，其中2人伤势严重。

■事发 一孕妇和一儿童受重伤

据组委会发布通报称，车祸发生地点位于距布宜诺斯艾利斯不远处的阿雷西菲斯，郭美玲驾驶的360号MINI赛车行进行到计时赛段6.6公里处时，在一个拐弯处失控冲出赛道，造成在路边观战的人群受伤。

据阿根廷媒体报道，有13名观众在车祸中受伤，其中包括8名成人和5名儿童，而一名孕妇和一名儿童伤势严重。事发后，赛会组织者立即派出了4架医疗直升飞机，3辆医疗车前往现场进行救援，另外当地的8名医护人员也赶往事发地。部分伤者已被送往医院接受治疗，当天的比赛也在这一事故之后暂时中断。

郭美玲本人并没有受伤。由于赛前车手、车队与赛事组委会签订了保险合同，所以即便是出现车祸甚至人员伤亡等情况，相关赔偿也会由保险公司跟进，与参赛者无关。如果郭美玲和她的赛车能在开赛前恢复到理想的状态，依然可以继续参赛。

今年的达喀尔拉力赛有3名中国车手参加汽车组比赛，分别是郭美玲、何志涛和郭瑞金。其中，47岁的郭美玲是参加达喀尔拉力赛的首位中国女车手。

■目击

土坡变形致赛车落地失控

郭美玲驾驶赛车发生车祸，并造成赛道旁十余名围观的观众受伤后，几位现场的目击者还原了事发时的情况。

几位目击者都是参赛选手，他们表示，昨天的计时赛段仅仅是开赛前的排位赛，没想到竟然出现了这样的事故。参赛选手卡纳皮诺描述道：“那辆MINI车队的赛车经过土坡时跳得很高，因为他们的车体很重，落地时反弹很厉害。当时我站在100米开外，很多人都看到了，出事的

那辆MINI跳得比其他任何车辆都高，落地后突然失控了。”

另一位车手卡莱加里说：“事发的那个土坡是整个赛段中最难的一个坎，前面车辆不断碾压让土坡严重变形，出事的那辆MINI冲过土坡跳起来，落地时突然失控，先是冲向左边隔离带。显然车手想努力扳回来，但结果赛车反而冲向右边，然后就冲进了路边的人群。”

目睹了赛车冲入人群的车手阿尔瓦雷斯说：“那辆车失控后撞倒了几根隔离柱，冲击力非常大，最后是撞上了两辆越野车才停下。有一位女士就在我们面前晕倒，这简直太疯狂了，刚刚好像还是个节日似的，转眼就成了地狱，太不可思议了。”

■探因

观赛秩序混乱不容忽视

昨天，记者联系了曾四次现场报道达喀尔拉力赛的资深赛车记者方肇，他通过自己的亲身经历解析了达喀尔拉力赛事故频发的原因。

方肇于2011年至2014年4次现场报道了达喀尔拉力赛，对于赛事观众伤亡事

故频发的原因，他给出了自己的看法。方肇说：“事故发生有很多原因。肯定有车手经验不足的原因，另外，车手对于车辆不够熟悉，与领航员之间合作不默契也可能导致事故发生。还有本次比赛的赛段变化也可能是造成事故的原因。”对于车手郭美玲，方肇认为，四轮摩托和越野赛车完全不具备可比性，而郭美玲在去年参加环塔拉力赛时驾驶的赛车也不是本次达喀尔拉力赛的赛车，“郭美玲是第一位参加达喀尔拉力赛的中国女车手，但事实求是地讲，达喀尔的难度对女车手来说挑战太大了”。

几乎每年的达喀尔拉力赛都有赛车造成观众伤亡的事件发生，甚至有些是在非计时赛段发生的。对此，方肇提到的原因不容忽视，“当地的观众热情奔放，在赛车转弯或经过陡坡等路况复杂时，很多观众会伸手摸赛车，这对车手会造成一定的干扰”。

赛车属于高风险运动，要避免事故的发生，观众也需要规范自身，遵守观赛秩序。(刘旭辉)

◎链接

郭美玲 开赛车的女企业家

郭美玲是一位摩托车、汽车两栖赛车手，同时还是一位企业家，她从医疗健康领域创业，据悉已经有上百亿的家产。

1994年，郭美玲从医疗行业起家，2002年创建自己的集团，专注投资经营医疗健康产业。郭美玲还热衷于慈善事业，曾多次获得慈善奖项。

作为一名越野赛车手，郭美玲从2010年起，从事赛车训练。2011年、2012年，郭美玲参加中国环塔拉力赛，并获得2012中国环塔越野拉力赛四轮摩托车组亚军、女子组冠军。2014年她参加了中国越野拉力赛，取得全赛段第22名。2015年，她参加中国环塔拉力赛的汽车组比赛，并获得全赛段第21名。

去年，郭美玲曾以观察员身份跟随中国车手周勇参加达喀尔拉力赛，最终目睹了第九次参赛的周勇获得汽车组总成绩第13名、创造中国车手在该项目赛事的最佳战绩。

本次郭美玲与经验丰富的领航员廖岷合作，共同挑战达喀尔，她也成为中国参加该项目赛事的首位女车手。(刘旭辉)